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Presidência do vereador Ernane Moreira Dias 
Às dezoito horas, havendo número regimental, o Presidente declara aberta a reunião. Antes de 
passar para a chamada de presença, o Presidente pediu a Deus, que ilumine e capacite todos durante 
esta reunião. Em seguida solicitou fosse feita a chamada de presença, compareceram os vereadores: 
Aparecido Donizete Rosa Amaral (Solidariedade), Darcio Silva Neto (MDB), Francisco Ronivaldo 
Rodrigues (PSB), Gabriel Lourenço de Queiroz (MDB), Manoel Galdino Proença (PL), Moacir 
Aparecido de Queiroz (MDB), Maria Aparecida de Queiroz (MDB) e Ryan Cesar Silva (PL). Colocada a 
disposição a ata da reunião anterior foi aprovada e assinada pelos vereadores presentes. Em seguida 
foi ABERTO O PEQUENO EXPEDIENTE, com a seguinte pauta: LEITURAS: 1 - Projeto de Lei nº 26 que 
“Dispõe sobre a alteração do percentual de suplementação da Lei Orçamentária Anual do Exercício 
de 2024 e dá outras providências”; 2- Projeto de Resolução nº 03/2024 que “Altera artigos que 
menciona e reforma o Regimento Interno da Câmara Municipal de Fortaleza de Minas/MG e dá 
outras providências”; 3- Proposta de Emenda a Lei Orgânica nº 02 que “Altera os artigos que 
menciona a Reforma à Lei Orgânica do Município de Fortaleza de Minas-MG, e dá outras 
providências. INFORMADO PELO PRESIDENTE: que os vereadores estiveram reunidos no Plenarinho 
da Câmara com a diretora do departamento de saúde, Sra. Edina Aparecida de Andrade Gonçalves, a 
qual fez apresentação da prestação de contas do setor referente aos anos de 2022 e 2023, e 
Relatório Detalhado do 1º e 2º Quadrimestre de 2024. Em seguida o Presidente questionou aos 
vereadores se os mesmos gostariam de fazer considerações a Sra. Edina. Iniciando sua fala O 
PRESIDENTE sugeriu que se os colegas estivessem de acordo poderiam elaborar ofício do Plenário a 
diretora do departamento de saúde agradecendo pelos serviços prestados no município, pedindo a 
Deus que lhe dê forças para continuar na batalha pelos próximos quatro anos. A sugestão foi 
acatada. Continuando o Presidente relatou que nestes quatro anos foram realizadas 621 cirurgias 
eletivas. No uso da palavra O VEREADOR DARCIO SILVA NETO, cumprimentou todos de modo geral, 
agradeceu ao Presidente pela oportunidade de fala e comentou que quanto ao ofício para a diretora 
do departamento de saúde é mais que justo, pois, durante a apresentação dos resultados do 
trabalho na saúde, ficou claro que houve uma boa administração, valores exuberantes gastos com a 
população. Tendo o vereador parabenizado a referida diretora pedindo a Deus que lhe dê forças e 
sabedoria sempre. Que conforme dito pela mesma, ela estará junto da comunidade no próximo 
mandato, tendo relatado que todas as vezes que a procurou foi bem atendido, tendo ainda, pedido 
desculpas caso algum dia tenha faltado com educação ou ofendido a referida diretora. O VEREADOR 
MANOEL GALDINO PROENÇA cumprimentou todos os vereadores, aos seguidores das redes sociais e 
da rádio. Em seguida que é justo o envio do ofício do Plenário porque a Sra. Edina é muito eficiente e 
sempre tudo que precisou foi bem atendido. Tendo citado como exemplo, atendimentos com seus 
filhos, dizendo que só tem a agradecer e parabenizar. Disse que a profissional precisa continuar na 
área nos próximos quatro anos porque a mesma faz falta na área da saúde. Em seguida O VEREADOR 
RYAN CESAR SILVA cumprimentou todos de modo geral. Relatou que é gratificante saber que a 
equipe está se destacando. Que durante a campanha eleitoral não teve uma pessoas que falasse mal 
da servidora Edina, todos elogiavam e sempre pediam para que a mesma continuasse no cargo. 
Relatou saber que foram muitas as realizações na área da saúde, mas, não tinha idéia do quão 
grande foi. Tendo dito que a população merece. Após agradeceu a administração, embora solicitou 
há algum tempo, mas, o bom é que fizeram os quebra molas na entrada da cidade. Tendo frisado que 
da mesma forma que pede em Plenário, também é necessário agradecer. Após disse que foi 
procurado no final de semana por algumas pessoas as quais perguntaram se durante a execução da 
obra do asfalto para Jacuí –MG a empresa irá contratar mão de obra da cidade de Fortaleza. Após O 
VEREADOR GABRIEL LOURENÇO DE QUEIROZ cumprimentou os vereadores, servidores, e todos que 



acompanham a reunião pela rádio e redes sociais. Parabenizou a diretora do departamento de saúde 
pelo trabalho realizado na comunidade e disse que aguardaria os trabalhos da Câmara. Após O 
VEREADOR APARECIDO DONIZETE ROSA AMARAL cumprimentou todos de modo geral e os ouvintes 
da reunião. Em seguida disse que falar da Sra. Edina como secretária de saúde é bom, pois, sempre 
foi uma ótima profissional. Que as vezes existem situações que são comentadas em Plenário, mas, os 
comentários que vem de ruim para os vereadores os mesmos precisam falar e as vezes a profissional 
não está nem sabendo. Parabenizou a servidora desejando que a mesma continue pelos próximos 
quatro anos desempenhando um ótimo trabalho. Tendo pedido a servidora que a mesma não vá 
embora e que permaneça no município. Em seguida O VEREADOR MOACIR APARECIDO DE QUEIROZ 
cumprimentou vereadores, servidores, ouvintes da reunião pela rádio e seguidores da mesma pelas 
redes sociais. Em seguida parabenizou a diretora do departamento de saúde por tudo o que a 
mesma faz pelos fortalezenses e também pelos servidores da área da saúde. Frisou o 
profissionalismo da Sra. Edina, de sua luta para conseguir o que for possível para pacientes. Informou 
que a mesma é presidente do COSENS da região de Passos e é uma pessoa respeitada na região 
inclusive há vários prefeitos das cidades da região querendo que a mesma vá trabalhar como 
secretária de saúde em suas cidades, mas, o vereador acredita que o prefeito eleito não irá permitir 
que a mesma saia do cargo de Fortaleza e que a população precisa fazer de tudo para segurar a 
mesma. Enfatizou que a diretora do departamento de saúde procura ajudar a todos sem distinção 
tendo parabenizado a servidora dizendo que a mesma merece todos os cumprimentos. Informou que 
os funcionários da saúde amam a profissional, a respeitam e a querem muito bem. Em relação ao 
prefeito Adenilson que está saindo falou que o mesmo foi ótimo e que espera que o prefeito eleito 
Marcio Andrade seja igual ao Sr. Adenilson, humilde, simples e que o povo gosta e respeita. O 
VEREADOR FRANCISCO RONIVALDO RODRIGUES cumprimentou todos os vereadores, servidores, e 
aqueles que acompanham pela rádio e redes sociais. Após disse que é suspeito para falar da 
servidora Edina e enfatizou que os vereadores precisam mais da servidora como secretária do que 
ela precisa dos vereadores. Parabenizou a servidora e a agradeceu pelo esforço. Comentou que se a 
cidadã permanecer trabalhando em Fortaleza o mesmo acredita que é por amor e que no dia 27/11 
soube de uma proposta que fizeram a mesma que é melhor que a de Fortaleza. Salientou do amor 
que a servidora tem pela população tendo dito que ficará feliz se a mesma puder permanecer e 
continuar fazendo para o povo o que a mesma fez nestes quatro anos. Enfatizou que tudo depende 
da administração e se a mesma está no patamar que chegou é porque tem o aval do prefeito e 
trabalha junto da administração, pois, é necessário haver parceria e confiança com o superior. Disse 
que se Deus abençoar de a mesma ter essa mesma confiança nos próximos quatro anos, este 
vereador prefere que a mesma permaneça em Fortaleza para que continue fazendo o que sempre 
fez para a população. Deixou claro que quem reclama da área de saúde de Fortaleza é porque nunca 
morou em outra cidade porque não tem como reclamar. Parabenizou ao prefeito pela autonomia e 
apoio que o mesmo dá para a secretária de saúde. Ao final pediu que Deus a abençoe. A 
VEREADORA MARIA APARECIDA DE QUEIROZ cumprimentou todos os vereadores, servidores e 
todos que estão acompanhando a reunião pelo rádio e redes sociais. Parabenizou o prefeito 
Adenilson pela escolha de ter colocado a servidora Edina no cargo de diretora do departamento de 
saúde. Disse que pelo que tem observado à profissional deve continuar no próximo mandato e 
espera que a mesma seja valorizada porque o servidor quando não é valorizado nada anda bem. 
Elogiou toda equipe da saúde e disse saber que as pessoas não agradam a todos, mas, que a Sra. 
Edina pode ter certeza que a maior porcentagem da população gosta, admira e agradece o trabalho 
que esta diretora do departamento de saúde faz por Fortaleza. Elogiou a servidora Viviane Paula que 
está no agendamento relatando que a mesma não mede esforços para fazer seu trabalho. Disse que 
não está puxando saco, que não queria falar nomes e não está direcionando nenhum servidor 
porque é o próximo prefeito que decide, a escolha é dele e ele que saiba como fazer, mas, espera 
que o mesmo coloque uma equipe boa para trabalhar com a Sra. Edina porque a mesma sabe que 



sozinha não teria como fazer tudo que fez de bom nestes quatro anos.  Relatou que o prefeito 
Adenilson soube escolher e como a própria servidora disse muita coisa a mesma resolveu sem 
precisar falar com ele. Dito pela vereadora Cida Queiroz que isso foi diferente de outros mandatos 
anteriores dos quais a mesma observou tanto como vereadora como população. Frisou que a partir 
do momento que o prefeito coloca uma pessoa em um cargo de chefia tem que dar autonomia para 
esta pessoa resolver os problemas porque senão não funciona. Comentou que a diretora do 
departamento de saúde não faz distinção se a pessoa é conta ou a favor e isso é bom porque quem 
ganha é a população. Salientou que os funcionários do PSF também estão sob comando da Sra. Edina 
e que desempenham várias funções. Ao final parabenizou a diretora do departamento de saúde e 
disse esperar que a mesma continue nos próximos quatro anos. Também parabenizou a servidora 
pelas várias propostas que a mesma está recebendo tendo dito que isso é porque a referida diretora 
está sendo reconhecida pelo seu trabalho, e por isso, esta vereadora entende que o prefeito que irá 
assumir terá que dar muito valor à servidora senão a mesma se despede do município e quem irá 
perder é a população. Em seguida FEZ USO NOVAMENTE DA PALAVRA O PRESIDENTE para relatar 
que o cronograma da reunião seria mudado, pois, geralmente o prefeito fala no final da reunião, 
mas, o mesmo solicitou pudesse usar da tribuna neste instante. No uso da palavra O PREFEITO 
ADENILSON QUEIROZ cumprimentou o Presidente, demais vereadores, servidores, a diretora do 
departamento de saúde e todos que acompanham a reunião pelas redes sociais e rádio. Relatou que 
esta será sua última participação nas reuniões da Câmara e que provavelmente nas duas últimas do 
ano não estará presente. Então, aproveitou e pediu o Presidente para mudar um pouco o protocolo 
para que o mesmo pudesse expor algumas coisas, o que irá conseguir deixar para a próxima 
administração e aquilo que foi feito fora do plano de governo. Agradeceu a Deus e a sua família que 
lhe deu suporte e sustento para estar como prefeito, assim como, os profissionais da prefeitura de 
maneira geral porque uma pessoa sozinha não administra direito nem sua própria casa. Agradeceu 
aos profissionais da área da saúde, do PSF, da educação, dos serviços gerais, tendo deixado claro que 
tem pelos servidores o mesmo respeito que tem pelos outros cidadãos. Após disse que falaria de 
algumas coisas que foram feitas fora do plano de governo. Relatou que posteriormente se os 
vereadores quisessem folhear o plano de governo irão verificar que a administração irá conseguir 
fazer no mínimo noventa e cinco por cento do que foi feito compromisso com o povo, pois, entende 
que uma das coisas que um prefeito não pode é enganar e tentar ludibriar as pessoas. Quanto a 
reforma da policlínica incluindo a construção de garagem será concluída até no fim desta semana. 
Falou sobre a construção das salas de vacina e fisioterapia. Contratação de fisioterapeuta pulmonar, 
pois, na época da COVID foi um transtorno geral, visto que a administração fechava os comércios e o 
povo ficava bravo porque queria que abrisse e quando abria o povo queria que fechasse, mas, 
ninguém sabia o que ia acontecera, era uma incerteza, mas, com o apoio de todos da área da saúde e 
de outras áreas que ajudaram, conseguiram vencer a pandemia. Comentou que a fisioterapeuta 
pulmonar que iria atender somente os casos urgentes de COVID está fazendo um trabalho brilhante 
até a data atual para a população. Falou sobre a ampliação do número de médicos no PSF, pois, 
atualmente tem dois médicos atendendo para ajudar a população sem contar os demais profissionais 
que trabalham naquele local também para dar suporte. Comentou sobre a construção do prédio da 
Escola Municipal Professora Alzira Álvares que era um sonho, pois, a antiga escola tinha muitas 
escadas e não era uma escola para atender as crianças. Relatou que foi feito trabalho de cem por 
cento de iluminação de led nas ruas da cidade. Que o projeto REURB até esta data entregou 124 
escrituras, e no cartório de Jacuí tem mais ou menos 60 escrituras para dar andamento. Também 
falou do apoio da prefeitura às pessoas que são responsáveis pela manutenção da imagem de Nossa 
Senhora na saída para Passos. Citou também iluminação de led nas praças e cemitério, aquecedor na 
piscina para aula de hidroginástica, bem como, professor para ministrar tal aula, pois, isso está 
relacionado à saúde e contando com profissionais de hidroginástica evita diversas doenças. Falou da 
aquisição de caixas para tratamento de esgoto, as quais irão tratar cem por cento do esgoto, que não 



foi concluída porque depende de órgãos ambientais, mas, o projeto está sendo apresentado e este 
prefeito acredita que em breve será colocado em funcionamento. Em seguida falou sobre a 
destinação correta do lixo pelo consórcio CIDASSP que é de S.S. do Paraíso do qual atualmente o 
município gasta em torno de oito a nove mil reais para dar o destino correto para este resíduo sólido 
e o município recebe mais ou menos em torno de doze mil reais por estar dando o destino correto do 
lixo. Enfatizou que em 2019 o MP determinou que era para acabar com os aterros sanitários, e por 
causa da pandemia se alongou até o ano de 2022 e esta administração conseguiu fazer esta 
destinação. Para a polícia militar a administração conseguiu um veículo Renault Duster para ser 
utilizada como viatura, além de ter sido feita uma pequena reforma no quartel. Salientou sobre a 
renovação da frota com aquisição de caminhão, patrol. Quanto ao asfaltamento Fortaleza/Jacuí disse 
que isso se deu devido a uma amizade que tem com o presidente do Senado Rodrigo Pacheco o qual 
destinou ao município o primeiro valor e as obras já se iniciaram. Em relação a pergunta do vereador 
Ryan se iriam pegar mão de obra de Fortaleza, o prefeito respondeu que enquanto está na limpeza o 
prefeito acredita que não porque a empresa já tem os profissionais que vem com os equipamentos, 
mas, acredita que a topográfica e outros serviços este prefeito acredita que irá pegar, mas, de 
maquinário acha que não porque já tem os profissionais que são fichados e acompanham em todas 
as obras. A vereadora Cida Queiroz perguntou se já foi dado início na obra, respondido pelo prefeito 
que a limpeza sim, e logo em seguida virá a topografia. Informou que esteve em Brasília-DF e o 
presidente do Senado pediu que este prefeito voltasse novamente antes do fim do ano que o mesmo 
irá destinar o restante do valor para terminar o asfalto. Tendo a vereadora Cida Queiroz perguntado 
qual o valor desse restante, respondido que mais ou menos quatro milhões de reais para quatro 
quilômetros que estavam faltando para concluir a parte de Fortaleza desse asfaltamento. Após o 
prefeito disse que gostaria de falar sobre os recursos que a administração tem. Informou que em 
30/11/24 foi feito levantamento pela tesoureira Luciene e em recurso livre a prefeitura tem 
trezentos e setenta e um mil, oitocentos e vinte e quatro reais, e trinta e sete centavos. Valor 
vinculado ao CRAS, tendo o prefeito lembrado que isso pode haver variação porque ainda tem um 
mês de trabalho, mas, o CRAS tem R$ 216.178,76, tendo dito que isso é para ser gasto no CRAS seja 
com projetos já existentes ou novos. A vereadora Cida Queiroz questionou se o prefeito já está 
abatendo o valor do veículo adquirido pelo departamento, respondido que não porque o 
procedimento foi feito, mas o veículo ainda não chegou para ser feito o pagamento. Quanto a 
transferências especiais livres para utilização o prefeito disse que o município possui R$ 354.890,15. 
Convênio em andamento que se trata de serviço que já vem sendo feito no loteamento perto da 
COPASA em que a empresa conveniada já está trabalhando e irão concluir e o prefeito acha que o 
pagamento irá sair em seu mandato, mas, mesmo que não sair já é um valor vinculado para pagar 
este serviço que está sendo feito naquele local. A vereadora Cida Queiroz perguntou que serviço está 
sendo feito no local, respondido que água fluvial, esgoto e a COPASA já está fazendo a ligação de 
água também. Dito pela vereadora que então o primeiro passo já está sendo dado para que o 
próximo prefeito possa dar continuidade. Respondido pelo prefeito que sim, que neste caso seria 
meio fio e demais questões para dar condições de construir aos proprietários dos lotes. Em relação 
ao incentivo a cultura (congo, companhia de reis, cultura em geral), há R$ 76.063,62. Após o prefeito 
falou sobre o trabalho desenvolvido na área da saúde não somente pela diretora do departamento, 
mas, também a área da educação, todos os funcionários tem sua parte de contribuição. Mas, a 
liberdade que o mesmo deu para a diretora do departamento de saúde foi para que a mesma 
pudesse fazer tudo àquilo que fosse possível para a comunidade, tendo o prefeito citado alguns dos 
feitos na área da saúde que são os seguintes: do ano de 2021 até setembro de 2024 foram realizadas 
621 cirurgias eletivas e a fila de espera está com 50 cirurgias e dessas 50, 23 estão aguardando 
agendamento, pois, já passou por avaliação e o restante dos pacientes estão dependendo de 
avaliação e isso para o município é motivo de orgulho, é fazer a coisa com profissionalismo, fazer 
aquilo que o povo precisa e espera do gestor público porque não adianta o prefeito usar da tribuna 



para contar mentiras, enganar e tapear as pessoas. Enfatizou que nunca pediu isso para a servidora 
Edina e que sempre falou para a mesma que a mesma dor que dá no rico dá no pobre, assim como 
no adversário é a mesma do companheiro. Deixou claro que não foi só para a Sra. Edina que deu 
liberdade para trabalhar, mas, também para todos os funcionários, tendo dito que dá esta liberdade 
para que seja feita a coisa certa e para vencerem igual está vencendo o mandato, inclusive foi 
comentado o tanto que o povo gosta do mesmo. Sobre as consultas de alta complexidade disse que 
até esta data não há fila de espera. Chamou atenção dos colegas para informar que nesta data na 
pasta de trabalho da diretora do departamento de saúde Sra. Edina Andrade há o valor de um 
milhão, quatrocentos e oitenta e um mil, oitocentos e catorze reais, e dezenove centavos, tendo o 
prefeito pedido aos vereadores que observassem como é a administração da servidora na área da 
saúde, que não tem praticamente nada pendente e ainda tem sobra financeira. Chamou a atenção 
da população para esta informação para que todos entendam que foi dada liberdade e a funcionária 
realizou seu trabalho. Agradeceu de coração a servidora, tendo agradecido também os vereadores e 
toda população. Em resposta o vereador Ryan disse que os vereadores agradecem também a 
parceria com o executivo. Pediu a palavra o vereador Gabriel Queiroz para questionar ao prefeito se 
o município também dará o registro da escritura em se tratando do programa REURB, respondido 
pelo prefeito que sai pronto sem nenhum gasto. Esclareceu que existe o REURB A, B, C, e não sabe 
explicar de forma correta para o vereador, pois, quem trabalha com isso atualmente é a servidora 
Juliana Vidigal a qual sabe melhor informar, mas, que para que a pessoa tenha o benefício de forma 
totalmente gratuita sua residência, por exemplo, não pode ser muito grande, ou seja, as situações 
são diferentes pelo tamanho da construção, metragem do terreno, etc. tendo o vereador dito que no 
caso seria uma casa do loteamento vila verde, respondido pelo prefeito que daquele local as pessoas 
não pagam nada. Após o vereador Gabriel parabenizou o prefeito Adenilson pelo trabalho que o 
mesmo vem fazendo, dizendo que o mesmo irá fechar o mandato com chave de ouro, pois, foram 
ótimas as realizações que Fortaleza teve com o trabalho do referido prefeito. Em resposta o prefeito 
Adenilson disse que falou várias vezes nesta Casa que esta administração deve muito aos atuais 
vereadores, porque tudo que precisou os vereadores lhe acolheram, e o prefeito entende que isso 
aconteceu porque os vereadores viam que as necessidades não eram coisas para a pessoa dele e sim 
para beneficiar a população. Ao final disse que tem muito a agradecer aos vereadores.  O 
PRESIDENTE agradeceu ao prefeito Adenilson pela trajetória de doze anos juntos. Relatou que como 
vereador e como vice-prefeito tem orgulho de dizer que o que fizeram nesta cidade foi muito 
importante, pois, da forma que pegaram a cidade antigamente e ver como a mesma será entregue 
no final deste ano dá para notar a diferença, tendo dito que a população só tem a ganhar. Relatou 
que fica emocionado de falar e espera que os vereadores que chegarem que dêem continuidade, 
assim como, o prefeito e vice porque Fortaleza merece. Em seguida A VEREADORA MARIA 
APARECIDA DE QUEIROZ disse que já trabalhou com o prefeito como funcionária e como vereadora. 
Que como funcionária foi muito bom e como vereadora fez o máximo, assim como, todos os colegas, 
que foi um trabalho de equipe e se ficou alguma coisa a desejar é porque não estava ao alcance dos 
mesmos, mas, quando deu e pôde vereadores e prefeito fizeram o melhor porque sabiam que não 
era para o prefeito e sim para a população. Relatou que esteve a frente da coordenação do CRAS e 
tinha total liberdade, carta branca para trabalhar assim como a servidora Edina, que é claro que não 
iria tomar decisões sem o conhecimento deste prefeito, mas, as vezes até fazia para depois falar 
porque sabia que não estava fazendo nada de errado e acredita que é isso que acontece com a Sra. 
Edina e qualquer outro departamento, pois, se o prefeito não confiar e permitir que os chefes de 
setores tomem iniciativa não seria necessário colocar pessoas nestes cargos. Disse esperar que 
continue desta forma no próximo ano, com os próximos vereadores e os que já estão na Câmara, que 
trabalhem em conjunto porque picuinha não adianta, e subir no Plenário para brigar e ser contra o 
prefeito quem perde é o povo. Então, que façam o mesmo trabalho que os vereadores deste 
mandato fizeram junto ao prefeito. Parabenizou o prefeito e seu grupo pelas ações realizadas no 



município e pediu aos próximos administradores que façam um bom trabalho para a população ser 
bem servida. O VEREADOR FRANCISCO RONIVALDO RODRIGUES questionou ao prefeito se em 
relação ao asfalto Fortaleza/Jacuí, há poucos dias discutiu de forma sadia com uma pessoa, mas, 
gostaria de saber do prefeito se existe alguma emenda parlamentar de algum deputado federal ou 
estadual para ajuda no referido asfaltamento, ou, se o valor foi repassado somente pelo presidente 
do Senado Rodrigo Pacheco, respondido pelo prefeito que foi uma emenda cem por cento repassada 
ao município pelo referido presidente do Senado. Explicou que já houve pré compromisso de 
deputados neste sentido, mas, não foi cumprido. E desta vez é somente o presidente do Senado 
Rodrigo Pacheco do qual o mesmo sabe o quanto este prefeito o respeita, porque enviar um recurso 
de dez milhões de reais que já está em conta e irá mandar mais quatro milhões mais ou menos para 
concluir a obra para uma cidade que tem três mil eleitores se não fosse a amizade e o compromisso 
que o Senador tem com o prefeito, o mesmo acha que não receberia este recurso. Tendo frisado que 
o envio do recurso foi único e exclusivo do Senador Rodrigo Pacheco. O vereador Francisco Ronivaldo 
disse que apenas tocou nesse assunto, porque já falou várias vezes que este asfalto é do interesse de 
muita gente, mas, o mérito é total do prefeito Adenilson pela amizade que o mesmo tem com o 
Senador e não adianta nenhum deputado querer bater no peito se engrandecer e falar que teve 
participação porque não teve. Relatou que os vereadores devem sim obrigação para deputados 
estaduais e federais que às vezes com recursos para a cidade, entretanto verbas para setores 
específicos, mas, não relacionadas a este asfalto. Em seguida o vereador parabenizou e desejou sorte 
ao prefeito Adenilson em sua vida de agora para frente, pois, este vereador entende que a 
contribuição do referido prefeito para Fortaleza, na visão deste vereador se não foi a melhor, foi das 
melhores. Disse que como vereador está nesta Casa há um bom tempo e sempre diz que não teve 
prefeito que atendesse as necessidades do vereador com prontidão igual ao prefeito Adenilson, 
tendo agradecido ao prefeito e por isso e dito que fica feliz de o prefeito no Plenário ressaltar que 
esta Casa foi muito favorável aos seus projetos, porque muitas vezes ouviu até de pessoas que irá 
fazer parte do grupo da administração dos próximos quatro anos, ouviu de boca de certas pessoas 
que estarão no comando nos próximos quatro anos que os atuais vereadores eram baba ovo do 
prefeito porque tudo que era encaminhado à Câmara os vereadores aprovavam correndo e de 
qualquer jeito sem analisar. O vereador disse achar bom de o prefeito falar isso para todos que 
acompanham a reunião e agradece o mesmo. Tendo ressaltado que nesta Casa o que é aprovado 
com rapidez é o que os vereadores entendem que é de necessidade ao município e vai beneficiar não 
só a cidade, mas, o município como um todo. Enfatizou que os vereadores não estão nessa Casa para 
puxar saco do prefeito porque o mesmo não precisa disso. Que os vereadores foram eleitos para 
fazer as coisas corretas para privilegiar sim a população fortalezense. Frisou que tudo que os 
vereadores fizeram foi com boa intenção e quando é assim o resultado vem no final. Salientou que 
uma administração não deve ser avaliada em seu primeiro ano de mandato ou quando a mesma 
chega, mas sim, no último ano, porque aí poderão falar se valeu ou não a pena. Disse acreditar que 
todas as administrações tinham que ser assim como a do atual prefeito, ou seja, chegar ao fim do 
mandato e ter uma avaliação, independente da nota, pois, nota cem ninguém é, mas, para o 
vereador o prefeito Adenilson se não for nota dez é nove e meio. Pediu a Deus que o abençoe e 
ilumine o caminho do mesmo e que a carreira que o mesmo for seguir daqui para frente que o 
mesmo continue com esta atitude, boa vontade, e empenho que o mesmo teve em seus anos de 
mandato como prefeito em Fortaleza. Em resposta o prefeito Adenilson disse que isso é o respeito 
que o mesmo tem com cada um dos vereadores e com os cidadãos. Enfatizou que não entrou para 
fazer carreira política e sim para tentar servir da melhor forma possível e este é o respeito que o 
mesmo tem com cada um. Complementado a fala do vereador Francisco Ronivaldo a vereadora 
Maria Aparecida disse que não sabe quem falou e se estão falando isso, estão equivocados. Disse 
que não é que os projetos chegam e os vereadores aprovam correndo, a realidade é que existe uma 
grande parceria com os funcionários da prefeitura e se surge alguma dúvida os vereadores procuram 



os funcionários discutem e o prefeito também participa de quase todas as reuniões, inclusive há 
pessoas que o criticam por isso, mas, a vereadora o parabeniza porque anteriormente em outros 
mandatos e às vezes nem por convite o prefeito aparecia, mas, o prefeito Adenilson é diferente, vem 
e está perto, e se os vereadores têm alguma dúvida e querem discutir isso já era feito com a 
presença do prefeito, quando o entendimento era de que não estava correto eram colocadas 
emendas ou o prefeito voltava com o projeto para a prefeitura fazia as correções e depois os 
vereadores votavam e não existe o fato de que os vereadores estavam votando só porque o 
advogado do prefeito mandava. Frisou que todos erram e que os vereadores não concordam com 
tudo que vem da prefeitura, e sempre quando necessário o prefeito ajustava para ficar da melhor 
maneira possível. Salientou que nesta Casa não tem baba ovo, que responde por ela, assim com acha 
que pode falar em nome dos demais vereadores porque sempre se reúnem antes no plenarinho, ou 
seja, os projetos não são somente resolvidos no Plenário durante as reuniões gravadas, existem 
reuniões, discussões e encontros anteriores com os vereadores e até mesmo os vereadores são 
chamados na prefeitura para falar e no Plenário é votar mesmo e se sabem que é de urgência votam 
de urgência. Disse que não está direcionando sua fala a ninguém, mas, conforme dito pelo colega 
Roni há pessoas falando, então esta vereadora espera que os mesmos entendam e que tenham essa 
parceria que os vereadores atuais tem com o prefeito Adenilson porque senão não irá funcionar. 
Pediu novamente a palavra o prefeito Adenilson para complementar fala da vereadora Cida Queiroz, 
esclarecendo que quando a pessoa pega uma liderança em qualquer sentido, o líder não está para 
enganar as pessoas, mas, sim para fazer com que as partes cheguem num acordo de fazer o melhor 
para a população. Relatou que como lidar nada mais é do que a pessoa que irá fazer a ligação entre o 
executivo e o legislativo, então toda vez que participa das reuniões e que discutem é para ter meio 
termo para ficar bom para ambas as partes e quem ganha com isso é a população. Dito pelo 
Presidente que quando as coisas são feitas com amor, as pessoas tem prazer em realizar e fazer por 
fazer é muito ruim, o que não é o caso dos vereadores e prefeito 2024. Disse que quando estão na 
política têm compromisso com cada cidadão que lhe confiaram o voto e se tornam representantes 
destes cidadãos. Tendo desejado aos próximos vereadores que levem isso para sua vida, que 
trabalhem com o coração para ajudar o povo porque o ego não leva as pessoas a lugar nenhum. E o 
que leva os vereadores é a humildade e trabalhar para o povo, tendo frisado que este é o objetivo de 
um prefeito ou vereador. Após O VEREADOR MOACIR APARECIDO DE QUEIROZ agradeceu ao 
prefeito por ter incentivado o mesmo a voltar para a política e nestes oito anos trabalhando juntos 
só tem a agradecer pela forma que o mesmo trata todos servidores. Em seguida agradeceu aos atuais 
vereadores. Comentou que fora da Câmara houve conversa de que o vereador Amaral era contra, 
mas, se fosse prefeito iria querer uma oposição como o vereador Amaral porque todos os projetos 
que foram bons para o povo e vieram para a Câmara, o vereador Amaral aprovou e esteve junto com 
os demais vereadores. Salientou que os vereadores trabalharam para um lado só unido pensando em 
coisas boas. Concordou a fala da colega Cida Queiroz em relação a análise de projetos que as vezes 
necessitaram de modificações e o prefeito levou de volta, modificou e devolveu à Câmara para que 
fosse votado de forma certa. Pediu a Deus que dê tudo certo para a nova administração. Ao final 
desejou o melhor ao prefeito Adenilson pedindo a Deus que o acompanhe em sua vida. No uso da 
palavra O VEREADOR APARECIDO AMARAL relatou que foi muito criticado por muitas pessoas, mas, 
não vê problema porque acha que fez certo e tudo o que fez foi para a população, e aos que o 
criticaram não há o que fazer. Agradeceu mais uma vez o prefeito Adenilson, tendo enfatizado que 
foi um dos prefeitos que mais fez por Fortaleza nestes trinta e três anos que o mesmo está no 
município e observou isso. Disse acreditar que fez o certo e que só tem a agradecer aos demais 
vereadores. Para os vereadores que chegarão em 2025 espera que os mesmos façam um trabalho 
bonito e para os reeleitos pediu que continuem fazendo este trabalho sempre junto com o prefeito, 
desde que o prefeito esteja junto dos vereadores também. O VEREADOR RYAN CESAR SILVA disse 
que não poderia deixar de agradecer e parabenizar ao prefeito Adenilson por sempre ter esta 



dedicação pela cidade, pois, o que dava para fazer o mesmo falava e fazia e o que não dava o 
prefeito já informava para não enganar o eleitor/população. Em relação a palavra o Presidente, o 
vereador Ryan disse que fazer de coração, isso serve para os novatos que estão chegando, ou seja, 
entrar como vereador por gostar, por amor ao próximo, por querer somar, fazer parte da história da 
cidade e não por ego, por pensar que irá trabalhar como vereador para ser o próximo prefeito, pois 
isso é ego, mas quando chegar a próxima eleição e sentir o chamado de Deus no coração e se for da 
vontade de Deus que isso aconteça que então sigam em frente, mas, o começo é para querer somar, 
fazer parte da história da cidade por amor ao próximo. Após O VEREADOR MANOEL GALDINO 
PROENÇA agradeceu o prefeito Adenilson porque tudo que este vereador precisou o prefeito foi 
pronto a servir. Relatou que é a primeira vez que está na Câmara, que pensava que era de um jeito e 
é de outro, mas, ficou muito feliz de trabalhar com o prefeito Adenilson. Tendo pedido a Deus que o 
abençoe no caminho que vem pela gente. O VEREADOR DARCIO SILVA NETO parabenizou o prefeito 
por tudo, pelo excelente mandato. Pediu a Deus que ilumine sempre seu caminho, pois, foram oito 
anos a frente do município e não foi fácil, mas, conforme mencionado pelo Sr. prefeito, esta Casa, o 
referido prefeito veio da roça, talvez desacreditado por muitos e atualmente colocou a maioria dos 
prefeitos anteriores no bolso senão todos. Relatou que está falando no bom sentido, que a 
administração foi bonita, transparente, alcançando os objetivos e deixando sua marca registrada e de 
grande valia. Comentou que sempre disse que a casa/prefeitura estava precisando de uma ajeitada e 
o prefeito Adenilson fez isso. Enfatizou que o que solicitou ao executivo e seus secretários sempre foi 
atendido e quando não dava explicava o porquê. Parabenizou o prefeito mais uma vez pelo seu 
trabalho e pediu a Deus que dê força e sabedoria na vida do Sr. Adenilson sempre. Em resposta o 
prefeito disse que Deus ajuda todos os dias que ele levanta e sai com uma coisa boa na cabeça. 
Continuando o vereador Darcio disse que o prefeito foi feliz na escolha de seus secretariados, que a 
perfeição não existe para ninguém, pois, nem Jesus agradou a todos. Relatou que as críticas existem, 
mas que o prefeito foi muito bem em suas escolhas. Ao final o prefeito encerrou sua participação 
dizendo que “isso nunca foi sorte, sempre foi Deus”. Antes, porém, a vereadora Cida Queiroz usou da 
palavra para em nome de todos os funcionários, agradecer ao prefeito, o qual foi o único dos últimos 
anos/mandatos que possibilitou reajuste salarial todos os quatro anos seguidos. Após, passou-se ao 
GRANDE EXPEDIENTE, sendo concedidos dez minutos para cada vereador se manifestar.  O 
VEREADOR DÁRCIO SILVA NETO fez requerimento ao chefe do setor de máquinas requerendo seja 
feita limpeza das margens da estrada próxima ao Pesqueiro do Mamão, especificamente na 
entrada para Fortaleza, bem como, das margens da Rodovia LMG 837 sentido Fortaleza/Passos, as 
quais estão necessitando deste trabalho. Justificando que no fim do ano o município recebe 
diversas pessoas de outras regiões as quais vem passar as festas com os familiares fortalezenses e 
que o intuito é que cheguem e encontrem as entradas da cidade limpas, bonitas e organizadas. Em 
seguida comentou que no dia 22/11 participou de encontro com o deputado Emidinho Madeira em 
Nova Resende o qual foi bem proveitoso, inclusive falou de saúde. Que durante o encontro o 
vereador ficou atento quanto a chegada daqui uns dias do programa mais vacina, principalmente de 
brucelose a qual será doada pelo deputado aos municípios para o ano de 2025 e este vereador acha 
que ainda irão saber como vai funcionar, mas, já é uma promessa do deputado. Comentou que o 
deputado também mencionou a vacina de brucelose, porém, deve ter também a de raiva que são as 
básicas anuais que precisam ser feitas. Em seguida falou diretamente ao prefeito dizendo que o 
pedido foi feito por um cidadão, que o vereador acha que não dá mais tempo, mas, já vai deixar 
agendado para o próximo mandato para fazer requerimento no sentido de que seja aumentada a 
cobertura em frente a Escola Municipal Professora Alzira Álvares, pois, quando os pais vão buscar ou 
levar seus filhos, estão ficando desprotegidos tanto do sol quanto da chuva. Relatou que entende 
que para este mandato já não dá mais tempo, mas, disse que falaria nesta reunião. Após relatou que 
no último fim de semana foi procurado por duas pessoas as quais reclamaram sobre os cavalos soltos 
pelas ruas novamente. Se lembrou de lei que foi aprovada nesta Casa, que na época o Sr. Edivaldo 



era o responsável e sempre estava recolhendo estes animais, mas, já faz um tempo que o mesmo já 
não trabalha mais na prefeitura e os cavalos estão trazendo transtorno para o trânsito tanto de 
pedestres quanto de veículos no município. Pediu ao responsável por esta parte que não relaxe no 
final do mandato, que procure os responsáveis e que fechem estes cavalos, porque a população está 
reclamando, a lei existe e deve ser cumprida. Fez requerimento neste sentido ao executivo 
solicitando ao mesmo que o pedido seja encaminhado ao responsável. O VEREADOR MANOEL 
GALDINO PROENÇA relatou que há poucos dias foi procurado por algumas pessoas para falarem 
sobre o aumento do valor do IPTU, tendo o vereador dito que infelizmente foi o Ministério Público 
que reajustou e não tem como os vereadores fazerem nada, pois, quando passa pela Câmara os 
vereadores tentam dar um jeito, mas, não passou por esta Casa. Comentou que o aumento foi 
grande, falou da discrepância de valores. Relatou que no próximo ano os vereadores poderão 
analisar o que pode ser feito visando baixar o valor porque como está, está bem difícil. Que está 
falando em Plenário porque foi procurado e que os vereadores estão nesta Casa para isso mesmo, 
ajudar, falar. O VEREADOR RYAN CESAR SILVA fez ofício ao diretor do departamento de educação 
agradecendo e parabenizando pelo trabalho prestado em prol da comunidade de Fortaleza e 
sempre pela atenção junto a este vereador quando o mesmo fez alguma solicitação. Pediu que os 
cumprimentos fossem estendidos a todos os servidores da educação. Em seguida relatou que 
aquilo que é bom sempre tem que ser lembrado e por isso gostaria de agradecer aos colegas 
vereadores pela união nos quatro anos de mandato, tendo ressaltado que foi uma Casa unida e que 
nunca teve uma desavença e quando se trata de equipe isso é difícil porque são várias idéias 
diferentes. Agradeceu o apoio de todos os vereadores para com o mesmo, tendo em vista, suas 
limitações e frisou que teve um grande aprendizado com cada vereador. Disse que aprendeu a fazer 
caridade com o colega Ernane, a ser uma pessoa correta coms os colegas Darcio e Cida. Quanto aos 
colegas Manoel, Roni e Moacir aprendeu a fazer o bem para as pessoas, tendo citado também os 
grandes corações dos colegas Gabriel e Amaral. Disse que tem só a agradecer. Para a população 
agradece a confiança, pois, era bastante procurado pelas pessoas e se algum dia voltar à Câmara irá 
se dedicar ao máximo mais ainda do que conseguiu se dedicar neste mandato. No uso da palavra o 
Presidente falou em nome de todos os vereadores agradecendo o colega Ryan pelos elogios dizendo 
que os vereadores também precisam agradecer o mesmo pela boa memória que tem e se lembrava 
de muita coisa quando os mesmos esqueciam. Após O VEREADOR GABRIEL LOURENÇO DE QUEIROZ 
disse que já é o momento de agradecer o trabalho que foi feito ao município. Fez requerimento ao 
chefe do setor de máquinas requerendo sejam feitos os esforços necessários no sentido de serem 
colocados ao menos dois caminhões de cascalho na entrada da propriedade do Sr. Pedro Ferreira 
(José Geraldo). Justificando quanto a dificuldade de tráfego pelo local no período chuvoso. O 
VEREADOR APARECIDO AMARAL não se manifestou. Em seguida O VEREADOR MOACIR APARECIDO 
DE QUEIROZ reiterou requerimento Nº 130/2024 de autoria do vereador Darcio Silva Neto, o qual 
requer sejam colocados na entrada da propriedade do Sr. Geraldo de Oliveira, conhecido como 
Quati, dois caminhões de cascalho para sanar o problema. Tendo o vereador Manoel informado que 
segundo o Sr. Geraldo o mesmo tem o cascalho à disposição necessitando do maquinário e de mão 
de obra. Fez também requerimento ao chefe do setor de máquinas para que sejam construídos 
dois mata burros na propriedade do Sr. José do Zé Francisco a qual se localiza próxima do Sr. 
Quinzuca. Tendo justificado que no local há dois mata burros quebrados dificultando a chegada. O 
VEREDOR FRANCISCO RONIVALDO RODRIGUES cumprimentou o Sr. Mateus Freitas também 
presente na reunião responsável pela rádio difusora dizendo que o cidadão merece todo carinho e 
respeito dos vereadores. Em seguida fez ofícios ao chefe do setor de máquinas e ao executivo pelo 
serviço de cascalhamento em dois pontos no Bairro Chapadão, pedido este feito há poucos dias, 
mesmo com a dificuldade de encontrar cascalho. Parabenizou verbalmente o Sr. Ronaldo chefe das 
máquinas que assim como a Sra. Edina foi um grande parceiro do vereador no Bairro Chapadão, pois, 
tudo que pediu foi feito e o Sr. Ronaldo procurou atender o vereador o mais rápido possível. Relatou 



que torce para que o cidadão permaneça no cargo, mas, se não permanecer para este vereador vai 
fazer muita falta e a pessoa que entrar em seu lugar que possa fazer pelo Bairro o que o Sr. Ronaldo 
fez. Após A VEREADORA MARIA PARECIDA DE QUEIROZ disse que durante o fim de semana foi 
procurada pelo Sr. Jair professor da escolinha de futebol. A vereadora informou que teve um 
campeonato e o professor levou os meninos no sábado para Passos. Que segundo o Sr. Jair estava 
tudo acertado, mas, houve problema e para a vereadora isso não pode acontecer porque a 
prefeitura tem muito funcionário, muito motorista  e também tem veículos para transportar. A 
vereadora disse que saiu sem o celular e quando voltou retornou ao Sr. Jair o qual disse que já havia 
resolvido o problema e que queria pedir apoio da vereadora para definir se realmente o veículo ia 
levar os atletas e de última hora a vereadora ficou sabendo que o veículo não levou. Que tem 
motorista que falou que jogador de bola não leva, tendo a vereadora questionado o porquê se o 
prefeito autorizou. Relatou que quando o CRAS fez parceria com a prefeitura a respeito do futebol o 
prefeito sempre falou que quando precisasse poderia procurar os departamentos para que 
pudessem fazer este serviço. A vereadora deixou bem claro que não está mais no CRAS, porém está 
falando do assunto porque o Sr. Jair a procurou pedindo ajuda porque precisava levar os meninos, o 
jogo já estava agendado e não poderia ficar sem levar, sem contar a decepção que seria para os 
jogadores. Relatou que o veículo não foi, que não sabe ainda o porquê, mas, juntaram três ou quatro 
pais em seus veículos e levaram as crianças. Disse saber que o prefeito Adenilson está saindo, mas, 
gostaria de pedir que isso não aconteça inclusive gostaria de sugerir ao próximo prefeito que faça 
uma escala de plantão de dois motoristas aos fins de semana porque quase todos os finais de 
semana tem eventos sejam culturais ou de esporte que precisam de transporte. A vereadora relatou 
que tem motorista que fala que se for o grupo da terceira idade o mesmo leva e a mesma gostaria de 
saber por quê.  Enfatizou que o setor de saúde segue uma escala e que entende que os demais 
setores deveriam ter também, pois, pelo que a vereadora sabe os motoristas ganham para isso. 
Então é necessário ter um acordo dos chefes. Que está falando como um protesto porque estava no 
CRAS e tiveram várias reclamações e haviam oito crianças freqüentando e atualmente são vários e 
por isso entende que devem valorizar e fazer a coisa direito senão não funciona. Em resposta o 
prefeito disse que irá responder de acordo com o que chegou para ele e que não sabe se é a 
realidade, mas, o que lhe foi dito foi que este campeonato foi marcado em cima da hora e o 
motorista não podia ir, mas, o que pode fazer de compromisso com os vereadores é irá procurar 
saber e irá repassar uma resposta ao Presidente que reportará aos demais vereadores. A vereadora 
Cida disse que quando ligou para o Sr. Jair na sexta feira o mesmo disse que já estava resolvido, 
tendo a vereadora dito que o cidadão não pode deixar para cima da hora porque prefeitura são 
várias coisas para atender. Tendo o Sr. Jair respondido que fazia uma semana que havia falado para a 
servidora Juliana Vidigal e ela disse que já estava acertado, mas, foi ver na sexta e não havia acertado 
ainda, e que já tinha falado novamente com a servidora e já estava acertado, mas, no sábado não 
conseguiu motorista e não levou. O prefeito Adenilson disse que irá procurar a pessoa citada para 
verificar se isso realmente foi passado há uma semana, pois, o que ficou sabendo foi que não foi este 
tempo e que a pessoa que estava escalada já tinha compromisso. Em seguida foi instalada a ORDEM 
DO DIA com a seguinte pauta: Votação da urgência especial do projeto de lei nº 26, aprovada por 
unanimidade. Votação em turno único do projeto de lei nº 26 que “Dispõe sobre a alteração do 
percentual de suplementação da Lei Orçamentária Anual do Exercício de 2024 e dá outras 
providências”, aprovado por unanimidade em única votação. Votação em primeiro turno do Projeto 
de Resolução nº 03/2024 que Altera artigos que menciona e reforma o Regimento Interno da 
Câmara Municipal de Fortaleza de Minas/MG e dá outras providências, aprovado por unanimidade 
em primeira votação, tendo a vereadora Cida Queiroz dito que era um compromisso destes 
vereadores de deixar a reforma pronta antes do encerramento do mandato. Votação em primeiro 
turno do Projeto de Emenda a Lei Orgânica nº 02 que “Altera os artigos que menciona e reforma a 
Lei Orgânica do Município de Fortaleza de Minas, e dá outras providências”, aprovado por 



unanimidade em primeira votação. Leitura e votação dos requerimentos apresentados nesta 
reunião, aprovados por unanimidade. Nada mais a tratar o Presidente convoca todos os vereadores 
para a trigésima segunda reunião ordinária da segunda sessão legislativa da décima quinta legislatura 
a realizar-se no dia 09 de dezembro de 2024 às 18:00 horas na sede da Câmara Municipal, exclusiva 
para votação da Lei Orçamentária para o Exercício de 2025. Convocou também para em seguida 
reunião extraordinária para votação em segundo turno do Projeto de Resolução nº 01/2024 – 
Reforma do Regimento Interno da Câmara, e da Proposta de Emenda a Lei Orgânica nº 02/24.  Após 
declara encerrada a reunião tendo sido lavrada a presente ata que após aprovada será assinada 
pelos 
presentes._______________________________________________________________________ 
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